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»مازرونی شو«
به بهانه روز و هفته ملی گرامیداشت مازندران با ما در این استان بگردید

باران »هشیلان« را احیا کرد
بارش‌های اخیر در کرمانشاه، 20درصد از تالاب هشیلان را 
احیا کرده است. به‌گفته رئیس اداره محیط‌زیست شهرستان 
کرمانشاه در 2سال گذشته، تالاب هشیلان به 2دلیل‌ وضعیت 
مناسبی نداشته است. محمدحسین فلاحتی در این‌باره 
به همشهری گفت: »2سالی بود که به‌دلیل خشکسالی 
و برداشت بی‌رویه از آب‌های زیرزمینی، تالاب هشیلان 
دستخوش تغییراتی شده بود. در واقع 2سال متوالی تالاب 
خشک شد ولی امسال بعد از برخورد با افرادی که چاه‌های 
غیرمجاز داشتند، اوضاع تالاب بهتر شده است. یعنی قبل از 
بارندگی‌های اخیر با تانکر به تالاب آبرسانی می‌کردیم تا از 

خشک شدن کامل جلوگیری شود.«
او ادامه داد: »خوشبختانه به‌علت بارندگی‌های اخیر و مسدود 
شدن چاه‌های اطراف تالاب، حالا می‌بینیم که آب دوباره به 
تالاب هشیلان بازگشته و تا حدودی این تالاب احیا شده 
است. در حال حاضر 20درصد از تالاب هشیلان پرآب شده 
است. امیدوار هستیم که حجم تالاب با این روند به احیای 

کامل برسد.« 
این بارش‌ها باعث شده آب تا حدودی به سراب سبزعلی که 
منبع اصلی تامین آب تالاب هشیلان است، برگردد. رئیس 
اداره محیط‌زیست شهرستان کرمانشاه عنوان کرد: »علاوه 
بر مسدود شدن برخی از چاه‌های غیرمجاز، قرار شد چاه‌های 
مجاز نیز به سیستم هوشمند مجهز شوند تا برداشت از 

آب‌های زیرزمینی کنترل‌شده باشد.« 
محمدحسین فلاحتی تأکید کرد: »تا زمانی که ترسالی شروع 
نشود، مشکل کمبود آب در تالاب هشیلان را خواهیم داشت. 
امیدوار هستیم با ‌ترسالی و جلوگیری برداشت بی‌رویه از 
آب‌های زیرزمینی در سال‌های آینده، تالاب هشیلان به‌طور 

کامل احیا شود.« 
تالاب هشیلان یکی از مهم‌ترین مراکز حضور پرندگان 
مهاجر آبزی و کنار آبزی در فصل سرماست و رئیس اداره 
محیط‌زیست شهرستان کرمانشاه ابراز امیدواری کرد تا زمان 
حضور این پرندگان شاهد احیای کامل تالاب باشیم. فلاحتی 
 گفت: »از آنجایی که آب واردشده به تالاب برای شرب

حیات وحش کافی است، آبرسانی سیار به هشیلان از طریق 
تانکر را قطع کردیم.«

رئیس محیط‌زیست شهرستان کرمانشاه ابراز امیدواری کرد 
با تداوم بارش‌های فصل پاییز، وضعیت ورود آب به همه عرصه 
تالاب هشیلان بهتر شود و شاهد احیای کامل تالاب هشیلان 

در تمام محدوده آن باشیم.
او با بیان اینکه این بارش‌ها به بهبود سایر منابع آبی کرمانشاه 
نیز کمک کرده است، عنوان کرد: »خوشبختانه سراب نیلوفر 
نیز در حال حاضر وضعیت مناسبی دارد و از خشکی فاصله 
گرفته است. سایر سراب‌ها و رودخانه‌های کرمانشاه نیز 
اگرچه هنوز به وضعیت مناسب برنگشته‌اند، اما بارش‌های 

اخیر باعث شده جان تازه‌ای در آنها دمیده شود.« ‌

محاصره گیلان در سیل 
به‌دلیل نفوذ سامانه بارشی و هشدار سطح نارنجی سازمان 
هواشناسی از بامداد تا عصر شنبه )13آبان( در گیلان در برخی 
از نقاط استان و به‌ویژه مناطق شرقی استان بارندگی شدید بود 
به‌طوری که سرپرست مدیریت بحران استانداری گیلان اعلام کرد 
تمامی نیروها و دستگاه‌های امدادی و خدمات‌رسان حوزه بحران 
در آماده‌باش کامل هستند و هشدار و دستورات لازم به تمامی 
فرمانداران در گیلان صادر شده است. محمدرضا حق‌بین در توضیح 
بیشتر به همشهری گفت که به‌دلیل بارش باران شدید جلسه‌هایی 

برگزار شده است.
در عین حال، محمد دادرس، رئیس سازمان هواشناسی گیلان اعلام 
کرد از بامداد شنبه، شرایط جوی ناپایدار در منطقه شکل گرفته که 
پیامد آن بارندگی، رگبار شدید، رعدوبرق، کاهش 8تا ۱۰ درجه‌ای 

دما و وزش باد شدید‌ است.
طی این ۲ روز ارتفاع موج در دریای خزر بین یک تا یک و نیم متر 
بوده است. بدین‌ترتیب، فعالیت برای انجام‌ کارهای صید و صیادی 

بسیار نامناسب است.
بنابر گزارش ایستگاه‌های هواشناسی استان گیلان، از زمان آغاز 
بارش‌ها در این استان و در مدت زمان 4 ساعت بیشترین میزان 
بارش باران مربوط به شهرستان‌های رشت، آستانه‌اشرفیه، کیاشهر 

و برخی از شهرستان‌های غربی استان بوده است.
با توجه به صدور هشدار سطح نارنجی از سوی اداره کل هواشناسی 
گیلان مبنی بر فعالیت سامانه بارشی در استان از ديروز شنبه ۱۳ تا 
یکشنبه ۱۴ آبان سال ۱۴۰۲ و احتمال سیلابی شدن رودخانه‌های 
استان، از شهروندان و مسافران درخواست شده برای جلوگیری از 
بروز حوادث ناگوار از تردد و استقرار در حریم رودخانه‌ها، تأسیسات 

آبی و کانال‌های آبرسانی خودداری کنند.
شرکت آب منطقه‌ای گیلان نیز از شهروندان خواست با توجه 
به‌احتمال بالا آمدن ناگهانی سطح آب و طغیان رودخانه‌ها و 
همچنین سیلابی شدن رودخانه‌های استان، برای جلوگیری از بروز 
حوادث ناگوار از تردد، اسکان و اتراق در حریم و بستر رودخانه‌ها، 

تأسیسات آبی و کانال‌های آبرسانی خودداری کنند.
سیل علاوه بر آماده‌باش، در فومن مشکلاتی ایجاد کرد. به‌گفته 
فرماندار شهرستان فومن، بارش شدید راه ارتباطی 5روستا در 
منطقه گشت رودخان فومن را قطع کرد. فرامرز مرجانی در این‌باره 
گفت: »تخریب تعدادی پل کوچک در گشت رودخان موجب 
قطعی راه ارتباطی این منطقه به روستاهای بالادست شده‌ که از راه 

جایگزین استفاده می‌شود.« 
او با بیان اینکه تمهیدات لازم برای رفع مشکلات ناشی از بارش 
باران در این منطقه در حال انجام است، اضافه کرد: »شدت بارندگی 

در منطقه گشت رودخان شهرستان فومن موجب سیلاب شد.«
به‌گفته او، آب و برق منطقه گشت رودخان و روستاهای بالادست 
قطع نشده اما گاز تعدادی از این روستاها‌ دچار مشکل شده که 

اقدامات لازم در حال انجام است.
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‌رتبه‌بندی نانوایی‌ها ضروری است
‌محمد سجادی‌عطار، مدیرکل استاندارد خراسان رضوی: از معاونت اقتصادی استانداری خواستار اعمال 
نظارت بر تولید نان و رتبه‌بندی نانوایی‌های مشهد هستیم. نظارت بر نانوایی‌ها با رتبه‌بندی آنها برای تولید 

باکیفیت و با وزن مشخص نان ضروری است.

بهره‌برداری از ۵۰طرح آبرسانی روستایی در زنجان 
علیرضا جزءقاسمی، مدیرعامل شرکت آب ‌و فاضلاب زنجان:‌۵۰طرح آبرسانی روستایی با جمعیتی بیش از 
۲۶هزار نفر از نعمت آب آشامیدنی سالم و پایدار بهره‌مند می‌شوند. برای اجرای این طرح‌ها اعتباری بیش از 

۶۰۰میلیارد ریال اختصاص یافته است.

استاندار بوشهر از تخصیص ۹۹.۹درصد 
اعتبارات استان در سال۱۴۰۱ و تزریق آنها 
به طرح‌های مورد نظر خبر داد. به گزارش 
ایسنا، احمد محمدی‌زاده گفت: طرح‌های 
عمرانی، زیرساختی و خدماتی در همه 
نقاط استان در حال اجراست که بخشی از 
این طرح‌ها امسال وارد مدار بهره‌برداری و 

خدمات‌رسانی می‌شود.

 99/9
درصد

بوشهر

مدیرعامل آبفای آذربایجان شرقی از 
کلنگ‌زنی ۲مخزن 1002هزار مترمکعبی 
برای آبرسانی به ۱۰روستای شهرستان 
بناب خبر داد. به گزارش ایرنا، محمد 
خانی اعام کرد: با ساخت و بهره‌برداری 
 از این دو مخزن، آبرسانی به روستاهای
حاج مصیب، قره‌قشلاق، چپقلو، خلیلوند، 
خانه برق جدید، ینگی کند خانه برق، 
قره‌کلک، قشاق، علی خواجه و قره‌چپق 

اجرایی خواهد شد.‌

 ۲
مخزن

آذربایجان شرقی

مدیرکل راه ‌و شهرسازی سیستان و 
بلوچستان گفت: به‌ منظور تسریع در اجرای 
طرح نهضت ملی مسکن حدود ۲۶۰میلیارد 
تومان اعتبار برای اجرای خدمات زیربنایی و 
روبنایی در سایت‌های این طرح مهم ملی در 
استان تامین شده است. به ‌گزارش فارس، 
عطاء‌الله اکبری گفت: تامین بخشی از منابع 
مالی احداث زیرساخت‌های طرح نهضت 
ملی مسکن سیستان و بلوچستان بر عهده 

وزارت راه ‌و شهرسازی است.

 260
میلیارد 

سیستان ‌و بلوچستان

ارزش انواع کالا‌های اساسی وارد شده 
به کشور از گمرکات مازندران با افزایش 
۹۶درصدی به یک‌میلیارد و۲۷۷میلیون 
دلار رسید. به ‌گزارش باشگاه خبرنگاران 
جوان، امیر جمشیدی، سرپرست حوزه 
 نظارت گمرکات مازندران گفت: ۲میلیون‌ و

۴۵۷ هزار تن انواع کالا‌های اساسی به 
ارزش یک‌میلیارد و۲۷۷میلیون دلار از 
ابتدای امسال تا پایان مهر از گمرکات 

استان وارد کشور شده است.

 ۹۶
درصد

 مازندران

کرمانشاه

انارچینی در فاروق 
فاروق، شهری در شمال شرقی استان فارس و از توابع 

شهرستان مرودشت است که در فاصله ۷۵کیلومتری شیراز 
قرار دارد و به شهر انار مشهور است. سالانه ۲۲هزار تن انار از 

باغات منطقه برداشت می‌شود. در نیمه آبان هم جشنواره انار 
در این منطقه برگزار می‌شود. عکس: ایرنا

فارس

کوه‌های رنگین‌کمانی 
کوه‌های رنگی از شگفت‌انگیزترین پدیده‌های زمین‌شناسی در 
جهان محسوب می‌شوند. این کوه‌ها بر اثر رسوب مواد معدنی 
حدود ۱۵میلیون سال قبل پدید آمده است و زنجان بخشی 
از این پدیده جذاب طبیعی را در جنوب غربی خود جای داده 

است. عکس:‌ ایسنا

زنجان

 کوچک‌ترین راهپیمایی ۱۳ آبان 
دانش‌آموزان روستای محروم »خویه« از توابع بخش مرکزی 
شهرستان کوهرنگ چهارمحال و بختیاری، روز 13آبان را با 

جمع اندک خود گرامی داشتند.
عکس: فارس

 چهارمحال و بختیاری

گیلان

»صالحان کجور«، فرصت گردشگری مذهبی 

مازندران‌گردی فقط در گردشگری طبیعت خلاصه  نمی‌شود. برنامه هفته ملی مازندران از میعادگاه شروع 1
می‌شود؛ از امامزاده‌ »سلطان محمد کیا« با قدمت 
هزار ساله در روستای صالحان شهرستان کجور در 80کیلومتری 
نوشهر؛ محلی که به استناد تاریخ محل پیدایش حکومت علویان و علت 
نامگذاری روز مازندران بوده و روز 14آبان به نام »مازندران: تشیع و 
ولایت‌پذیری« نامگذاری شده ‌است. بهمن سریودهی، از فعالان 
فرهنگی بخش کجور نوشهر، حضور مسافران در این روستا را از 
جاذبه‌های گردشگری مذهبی استان می‌داند و معتقد است قابلیت 
گردشگری این روستا فقط به جاذبه‌های طبیعی آن نیست و 
ظرفیت‌های تاریخی و مذهبی بسیاری دارد که با تامین زیرساخت‌های 

رفاهی حضور گردشگر در روستا بیشتر می‌شود.
در مازندران تعداد مساجد و روستاهایی که در حوزه گردشگری مذهبی 
قرار می‌گیرند، کم نیست. یکی از شاخص‌‌ترین مساجد، مسجد جامع 
فرح‌آباد ساری است که معماری آن به دوره صفوی برمی‌گردد. علاوه 
بر مساجد، تعدادی از تکایا نیز در مازندران به‌دلیل ساختار و معماری 
خاص بومی‌شان در دسته جاذبه‌های مذهبی قرار می‌گیرند. تکیه 
عباسخانی، پیرتکیه، پهنه‌کلا، پایین‌کولا در ساری، تکیه نوج در بلده و 
تکیه بی‌سر بابل نیز ازجمله تکایای تاریخی و زیبای مازندران هستند که 
کمتر به‌عنوان یک ظرفیت خاص فرهنگی در مازندران مورد توجه قرار 
گرفته‌اند. سیدرحیم موسوی، پژوهشگر حوزه میراث فرهنگی می‌گوید: 
»سایر شاخه‌های گردشگری زیر سایه گردشگری طبیعت پنهان مانده 
است. در مازندران ۱۵مسجد تاریخی، بیش از ۱۰ تکیه قدیمی و تعداد 
قابل توجهی سقانفار )آلونک( داریم که می‌توانند شاخه گردشگری 

فرهنگی و مذهبی را تقویت کنند.«‌‌

نخستین پایگاه استانی میراث جهانی راه‌آهن  

گردشگری در فصل خزان است. راه‌آهن شمال یا 2 سفر با قطار به ساری معمولا یکی از توصیه‌های 
راه‌آهن مازندران نام یکی از شعبه‌های اصلی از راه‌آهن 
سراسری ایران است که در سال۱۳۰۸ راه‌اندازی شد و حالا یکی از 
جاذبه‌های گردشگری استان به‌شمار می‌آید. هفته گذشته نیز نخستین 
پایگاه استانی میراث جهانی راه‌آهن ایران در مازندران راه‌اندازی شد. 
به‌گفته ابوالفضل نیکوبیان، سرپرست پایگاه استانی میراث جهانی 
راه‌آهن ایران در مازندران، راه‌آهن شمال فقط یک مسیر ریلی با کاربری 
حمل‌ونقل بار و مسافر نیست و ظرفیت‌های کم‌ نظیر و منحصر به ‌فردی 
برای توسعه اقتصاد گردشگری و جذب گردشگران خارجی به مازندران 
دارد. به‌زودی با راه‌اندازی نخستین موزه تخصصی راه‌آهن شمال کشور 
گردشگران با گذر از طبیعت زیبای مسیر ریلی، می‌توانند از این موزه 

نیز دیدن کنند.

نخستین یکجانشینی در غار »هوتو«   

به‌واسطه طی‌شدن دوره ‌گذار از غارنشینی به یکجانشینی، نخستین 3 اولین‌ها در مازندران کم نیست. غار »هوتو« در نزدیکی بهشهر مازندران را 
نقطه‌ای می‌دانند که یکجانشینی صورت گرفته است. تاکنون 
باستان‌شناسان به جز یافته‌های به‌دست آمده 2 اسکلت کودک را نیز به‌دست آورده‌اند و 
تلاش دارند تا در روزهای پایانی کاوش خود به اطلاعات و آثار جدیدتری از انسان‌های ۱۲هزار 
سال قبل و شاید متاخرتر از آن نیز برسند. غار هوتو نه‌تنها لایه‌هایی از دوره‌های فراپارینه 
سنگی در خود دارد بلکه نشانه‌ها و آثار به‌دست آمده می‌گوید مردم دوره عصر آهن و اشکانیان 
نیز در آن سکونت داشته‌اند و به همین دلیل هم معتقدند حجم داده‌های غار قابل مقایسه با 
هیچ‌یک از غارهای ایران نیست. شهر نکا در بهشهر را هم بین‌النهرین کوچک ایران می‌دانند.

روستاگردی در مازندران 

شنیدنی و سر و شکل دیدنی کم 4 روستاهای مازندران با نام جالب و 
نیستند. روستای 500ساله 
شانه‌تراش در غرب مازندران، نخستین روستایی 

است که فعالیت‌های گردشگری ارگانیک در آن شکل 
گرفته ‌است. روستای گردشگری ارگانیک جایی است که 

سبک زندگی روستایی در آن رواج دارد. محیط‌زیست، 
معماری، فرهنگ، هنر و زیست‌بوم روستا به شکل بومی و 

دست‌نخورده است و گردشگر می‌تواند سبک زندگی روستایی را تمام و کمال تجربه کند. 
اهالی در جریان تبدیل شدن شانه‌تراش به روستای گردشگری ارگانیک به سراغ احیای 
صنایع‌دستی فراموش‌شده روستا رفتند و چادر‌شب شب‌بافی دوباره رونق گرفته ‌است. در 
میان روستاهای مازندران که کمتر شناخته شده نیز می‌توان به روستای »متکازین« اشاره 
کرد؛ روستایی در میان کوه‌های سر به فلک کشیده منطقه بزرگ هزارجریب شهرستان 
بهشهر که از قدمتی کهن برخوردار است. اهالی روستای »متکازین« که از راه چوپانی و 
دامپروری روزگار می‌گذراندند، دست یافته‌ای منحصر به فرد دارند به نام گلیم متکازین که 
این روزها در میان هنرهای صنایع‌دستی تقریبا ناشناخته است، اما کیفیت و اصالت ماندگار 
این محصول باعث شده تا در سال۱۳۸۹ گلیمچه »متکازین« موفق به دریافت مهر اصالت 

یونسکو شود.

»مازرونی شو« 

ستاد نامگذاری اسامی هفته مازندران سعی داشته تا مجموعه برنامه‌هایی 5 مازندران‌گردی دنیای بی‌انتهایی است و به هفته مازندران محدود نمی‌شود. 
برای معرفی مازندران تدارک ببیند. فردا دوشنبه 15آبان به نام »مازندران، 
فرهنگ، هنر و تمدن« نامگذاری شده و برنامه‌های تکریم بزرگان، همایش علمی تاریخی 
مازندران، ویژه برنامه خزری‌شو، نمایش مازندرانی میرکا در شهرستان‌های بهشهر، بابلسر، 

فریدونکنار و سوادکوه برگزار می‌شود. 
16 آبان به‌نام »مازندران، طبیعت، فرهنگ زیست‌محیطی« است که با برنامه‌های جشنواره 
شعر، جشنواره تیسا پلا و نمایشگاه خوشنویسی در تنکابن، میان‌رود و قائمشهر همراه است. 
17 آبان به نام »مازندران، رسوم و سنت‌های تعالی‌بخش« نام گرفته و برنامه‌هایی ازجمله 
همایش آهیل )مرغ انجیر(، نمایشگاه تصویری اسناد ملی مازندران در شهرستان‌های 
گلوگاه و سرخرود دایر است. 18آبان هم با نام »مازندران، پهلوانان و قهرمانان« نامگذاری 
شده که برنامه‌هایی مثل جشنواره آیین‌های سنتی و ورزشی را در شهرستان‌های نکا، رویان 
و مرزن‌آباد دایر کرده است. 19آبان به‌نام »مازندران، دانش و پژوهش« با همایش‌های 
علمی در چمستان و رامسر همراه است، 20آبان به نام »مازندران، شعر و ادب تبری« 
 است که برنامه‌های مازندران در گذر تاریخ، جشنواره ادبی مازرونی شو، عصر شعر

استانی مه جان مازرون در نکا، آمل و رامسر دایر است. 21آبان نیز به نام بزرگداشت نیما در 
روستای» یوش« برنامه‌ای در این حوزه اجرا می‌شود.

هفته ملی مازندران از امروز )14آبان( آغاز می‌شود و تقریبا همه 
شهرهای مازندران میزبان یکی از برنامه‌ها و جشن‌های این هفته 
هستند. »احسان آهنگر« مدیرکل اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی 
مازندران به همشهری می‌گوید که بیشتر برنامه‌ها با همکاری 
مردم شهرستان‌ها برگزار می‌شوند تا آیین‌ها و رسوم خود را به 
شکل و شیوه محلی به نمایش بگذارند. هر چند یک هفته برای 
معرفی داشته‌های مازندران از جذابیت‌های طبیعی تا تاریخی 
و فرهنگی کافی نیست، اما این هفته فرصت مغتنم و در واقع 

تلنگری است تا با ظرفیت‌های متفاوت این خطه آشنا شویم.

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

 روز مازندران
 چگونه انتخاب شد؟  
سال گذشته برای نخستین 

بار روز ملی مازندان در 
تقویم ملی کشور ثبت شد. 
مردمان این دیار در 14آبان 
سال243شمسی مطابق با 
عید سعید فطر250هجری 
قمری نخستین حکومت 
شیعی جهان را تشکیل 
دادند. این قوم در روز 

خجسته عید سعید فطر 
در مسجد جامع کجور نماز 
عید را به امامت حسن بن 
زید علوی برگزار کردند و با 
برپایی این نماز سنگ بنای 

نخستین حکومت شیعی در 
جهان را بنیان گذاشتند و این 
روز به‌عنوان»مازندران، دیار 
سبز علویان« نامگذاری شد. 
مازندران یا همان طبرستان 
از دیرباز به نام دیار علویان 

نامیده شده است.

 گردشگری
خوراک   

سفر به خطه شمال به‌معنای 
تجربه طعم‌های تازه و لذیذ 
هم هست. امروز )14آبان( 

در ساری جشنواره »کئی‌پلا« 
هم دایر است. »کئی‌پلا« 
همان کدو پلوی مازندرانی 
و یکی از غذاهای اصیل و 

سنتی مازندران است. با تغییر 
سبک غذایی، غذاهای محلی 
کمابیش از یاد رفته و فقط در 
حافظه قدیمی‌ها مانده است. 
با برپایی این جشنواره غذایی، 

فرهنگ غذایی گذشته و 
غذاهای بومی مازندران احیا 
می‌شود. ملا بیج، نازخاتون، 
آغوز مسما، کدو بره، باقلا 

 وابیج، آش کدو، 
بیج بیج، بشته واش، خورش 

بادمجان کباب و خورش 
ناردون برخی از غذاهای 
محلی مازندران است.
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روز مازندران؛ فرصتی برای توسعه استان

‌معاون گردشگری اداره میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و 
گردشگری مازندران، روز مازندران را فرصتی برای بازنگری 
در برنامه‌های توسعه استان می‌داند و به همشهری می‌گوید: 
»توجه به زیرساخت‌های اقتصادی و اجتماعی در برنامه‌های 
توسعه استان مورد توجه قرار می‌گیرد. روز مازندران فرصتی 
است تا به زیرساخت‌های بخش گردشگری نیز توجه داشته 
‌باشیم.«‌مهران حسنی می‌افزاید: »صنعت گردشگری پایه 
مردمی دارد و در اجرای برنامه‌های آن باید از حضور تشکل‌های 
مردم‌نهاد که می‌توانند نقش بارزی در این توسعه داشته باشند، 
بهره‌مند شویم و از آنها حمایت کنیم.« به‌گفته حسنی، هر سال 
روز مازندران باید چشم‌اندازی برای توسعه استان در جنبه‌های 

مختلف درنظر گرفته شود.

مکث

مساحت

۲۳۷۵۶ کیلومترمربع  
جمعیت

۳۲۸۳۵۸۲نفر  


